

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2023年12月21日 星期四
癸卯年十一月初九
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9678期 邮发代号：63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审：彭念敏 今日4版

习近平对甘肃临夏州积石山县6.2级地震作出重要指示 要求全力开展搜救 妥善安置受灾群众 尽最大努力保障人民群众生命财产安全

李强作出批示

新华社北京12月19日电 北京时间12月18日23时59分，甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震，震源深度10公里。截至目前，地震已造成甘肃100人死亡、青海11人死亡，部分水、电、交通、通讯等基础设施受损。

地震发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示，甘肃临夏州积石山县6.2级地震造成重大人员伤亡，要全力开展搜救，及时救治受伤人员，最大限度减少人员伤亡。灾区地处高海拔区域，天气寒冷，要密切监测震情和天气变化，防范发生次生灾害。要尽快组织调拨抢险救援物资，抢修受损的电力、通讯、交通、供暖等基础设施，妥善安置受灾群众，保障群众基本生活，并做好遇难者家属安抚等工作。请国务院派工作组前往灾区指导抗震救灾工作，解放军、武警部队要积极配合地方开展抢险救灾，尽最大努力保障人民群众生命财产安全。

根据习近平指示和李强要求，国务院已派出工作组赶赴灾区指导救援处置等工作。甘肃、青海已组织力量开展抢险救援，并紧急调拨帐篷、折叠床、棉被等救灾物资运抵灾区，全力做好受灾群众救助。目前抗震救灾各项工作正在紧张有序进行。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示，要求全力组织抢险救援、搜救被困人员并救治伤员，尽最大努力减少人员伤亡。当前正值冬季，要抓紧抓实灾情，尽快抢修受损基础设施，妥善做好受灾群众转移安置工作，及时发布信息，维护灾区社会稳定。

要加强震情监测，防范各类次生灾害，切实保障群众生命财产安全。

要全力开展搜救，及时救治受伤人员，最大限度减少人员伤亡。灾区地处高海拔区域，天气寒冷，要密切监测震情和天气变化，防范发生次生灾害。要尽快组织调拨抢险救援物资，抢修受损的电力、通讯、交通、供暖等基础设施，妥善安置受灾群众，保障群众基本生活，并做好遇难者家属安抚等工作。请国务院派工作组前往灾区指导抗震救灾工作，解放军、武警部队要积极配合地方开展抢险救灾，尽最大努力保障人民群众生命财产安全。

坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神——

争分夺秒展开救援 众志成城抗震救灾

12月18日23时59分，甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震。地震发生后，习近平总书记高度重视并作出重要指示，强调“要全力开展搜救，及时救治受伤人员，最大限度减少人员伤亡”“妥善安置受灾群众，保障群众基本生活”“尽最大努力保障人民群众生命财产安全”。

坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神，国务院工作组紧急赶赴甘肃、青海地震灾区指导抗震救灾工作；甘肃、青海受灾地区和各有关部门坚持人民至上、生命至上，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大

党员先锋模范作用，大力弘扬伟大抗震救灾精神，分秒必争组织开展抢险救援，全力以赴搜救被困人员并救治伤员，妥善转移安置受灾群众，紧张有序开展抗震救灾各项工作，切实保障人民群众生命财产安全。

多部门启动应急响应，坚持把救人放在第一位

生命重于泰山，救援分秒必争，坚持把救人放在第一位。地震发生后，多部门迅速启动应急响应机制，加强统筹协调，强化会商研判，紧急组织力量赶赴灾区开展抢险救援。

国务院抗震救灾指挥部、应急管理

部将国家地震应急响应提升至二级，国家防灾减灾救灾委员会、应急管理部将国家救灾应急响应提升至二级。国家防灾减灾救灾委员会、应急管理部会同国家粮食和物资储备局，在前期已向甘肃灾区调拨9万件中央救灾物资基础上，向甘肃增调第三批2.2万件中央救灾物资。截至19日17时，已累计向甘肃、青海两省地震灾区调拨中央救灾物资13.35万件。19日，财政部、应急管理部紧急向甘肃、青海两省预拨中央自然灾害救灾资金2亿元，支持地方开展抗震救灾工作。

抢救生命，同时间赛跑。哪里灾情危急就向哪里冲去，哪里有受灾群众就向哪里集结。各方专业力量努力克服高原高寒等不利条件，全力搜救失联人员，不放过任何一处受损房屋的排查搜救，不放过废墟下每一个生命迹象。

应急管理部紧急启动中央企业应急响应联动机制、军地抢险救灾协调联动机制和航空救援协调联动机制，迅速统筹调派应急救援力量增援灾区；指导甘肃省启动社会应急力量现场协调机制，引导社会应急力量294人到达灾区开展救援救助。 下转第2版

抢救生命，同时间赛跑。哪里灾情危急就向哪里冲去，哪里有受灾群众就向哪里集结。各方专业力量努力克服高原高寒等不利条件，全力搜救失联人员，不放过任何一处受损房屋的排查搜救，不放过废墟下每一个生命迹象。

应急管理部紧急启动中央企业应急响应联动机制、军地抢险救灾协调联动机制和航空救援协调联动机制，迅速统筹调派应急救援力量增援灾区；指导甘肃省启动社会应急力量现场协调机制，引导社会应急力量294人到达灾区开展救援救助。 下转第2版

抢救生命，同时间赛跑。哪里灾情危急就向哪里冲去，哪里有受灾群众就向哪里集结。各方专业力量努力克服高原高寒等不利条件，全力搜救失联人员，不放过任何一处受损房屋的排查搜救，不放过废墟下每一个生命迹象。

西部陆海新通道建设西线铁路通道取得阶段性成果

新建隆黄铁路叙永至毕节段开通运营

本报讯（通讯员 罗伟）记者从中国铁路成都局集团有限公司（以下简称“成都局集团公司”）获悉，新建隆黄铁路叙永至毕节段（以下简称“隆黄铁路叙永至毕节段”）开通运营，西部陆海新通道建设西线铁路通道取得阶段性成果。

隆黄铁路叙永至毕节段位于四川、贵州、云南境内，线路北起四川省泸州市叙永县叙永北站，向南经云南省昭通市镇雄县、威信县，至贵州省毕节市毕节东站，线路全长189公里，设计时速120公里，是单线Ⅰ级铁路，共设叙永北、金桂、兴文南、白腊、高田乡、下坪、威信、罗泥、果珠、以勒、兰家

沟、何官屯、毕节、毕节东等14座车站，其中，威信、毕节、毕节东为既有站，叙永北、兴文南、威信、果珠、以勒、毕节6个车站开办客运业务。

隆黄铁路叙永至毕节段项目地形变化复杂，线路海拔高度从四川盆地的358米抬升至云贵高原乌蒙山腹地的1573米，沿线峰峦叠嶂、沟壑纵横，全线桥隧比86%。项目自2016年10月开工建设以来，铁路部门组织各参建单位克服各种困难，创新工艺工法，建成了98座桥梁、67座隧道，其中冯家寨特大桥是全线最高、跨度最大的桥梁，分别达129米、168米；斑竹林隧

道是全线最长隧道，达12.8公里。

隆黄铁路叙永至毕节段开通运营前，铁路部门严格落实各项规定和标准，精心组织对隆黄铁路叙永至毕节段各专业设备的检测验收和安全评估，对轨道状态、列车控制、通信信号系统进行了综合优化调整。目前，该项目满足客货列车安全稳定运营要求，具备开通运营条件。

隆黄铁路叙永至毕节段沿途经过叙永、威信、毕节等革命老区和苗族、彝族等少数民族聚居地区，线路开通运营初期，铁路部门将安排开行四川叙永至贵州贵阳普速列车2对，最短运行时间6小时30分。

隆黄铁路北接成渝铁路，南连黄百铁路（在建），分为隆叙段、叙毕段、毕织段、织黄段，其中织黄段已于2011年4月开通，毕织段已于2016年1月开通，剩余的隆叙段扩能改造工程正在建设中。隆黄铁路是西部陆海新通道西通道的重要组成部分，是成渝地区双城经济圈通往贵州北部、广西南宁和北部湾等地区的便捷铁路通道。隆黄铁路叙永至毕节段开通运营后，对于改善沿线交通条件和投资环境，促进区域经济社会发展，巩固脱贫攻坚成果、服务乡村振兴、推动民族文化交流具有十分重要的意义。

《大国重器的精神密码》荣获云南省“喜迎二十大·奋进新征程”报告文学有奖征文优秀奖

本报讯（记者 莫娟）近日，由云岭先锋杂志社、《云南日报》“花潮”副刊、云南省报告文学学会联合开展的“喜迎二十大·奋进新征程”报告文学有奖征文评选结果揭晓。来自昭通日报社吕翼、刘建忠的原创作品《大国重器的精神密码》从500多件应征作品中脱颖而出，荣获优秀作品奖。

白鹤滩水电站是全世界在建规

模最大、综合技术难度最高的大型水电站，其建设过程创造了多项世界纪录，而这背后，汇聚的是顶尖的技术和人才，凝聚的是民族的智慧和力量，建设者们用几十年如一日的工匠精神，书写了中国水电装备由并跑向领跑冲刺的神话。《大国重器的精神密码》发表于《云南日报》“花潮”版，叙事语言朴实，故事真实感人，震撼人心。作者多次奔赴工程建设的一线采访，

通过一个个典型人物和平凡劳动者的细腻刻画，讴歌了白鹤滩水电站建设者们坚韧不拔、不达目的誓不罢休的攻坚精神，迎难而上、勇击长空的大无畏精神，不忘初心、牢记使命的自我革命精神；老百姓舍小家、顾大家的奉献精神。该作品以《金沙江上，水电建设的传奇》为题刊发于《人民日报》“大地”副刊，并入选《时光里的传承——人民日报2022年散文精选》。

据了解，本次活动面向社会发布征文以来，吸引了大量作者踊跃参与，省内外作者先后投稿500多件，征文评奖不设名次，经评委无记名投票，评选出12件优秀作品。征集的作品书写了党的十八大以来云南取得的辉煌成就，讴歌各行各业涌现出的模范事迹和英雄人物，反映云南不断繁荣发展的历史变化和广大人民群众积极向上的精神风貌。

四“度”发力，为昭通古城赋新韵

◆记者 刘国里

八角亭延伸着历史的脉络，挑水巷晕染着岁月的光泽，三多塘流淌着感人的故事……绽放的昭通文化，呼唤新的文明滋润。

2021年，摆脱贫困的600万昭通儿女，又发出了创建全国文明城市的宣言，让朱提文化“动起来”，昭通成为第六届全国文明城市的提名城市。全市上下以此为契机，从文明城市创建的“四个维度”展开，扮靓

城市颜值，凸显文明底色，给古城昭通赋予新的魅力和韵味。

把准方向“明高度”

2023年，我市创建文明城市的方向非常明确，那就是围绕推进“六大战略”，扎实做好“产、城、人”三篇文章要求，奋力开创全国文明城市创建新局面。

在创建过程中，我市紧扣“为民利民惠民”的创建宗旨，统筹“文明培育、文明实践、文明创建”三个内容，做到了目标准、方向明。

坚持对标搞创建。严格按照全国文明城市创建标准推进，做到内容不增、标准不减，充分彰显昭通历史文化特色，让整个创建活动接地气、顺

民意、得民心，实现了创建与民意的完美结合，一个“信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意”的城市正逐渐展现在人们眼前。

创建为民“有温度”

我市的创建活动，始终围绕“民”字做文章，问需于民，找准痛点，疏通堵点，用群众的口碑一点点垒起创建工作的里程碑。

听民声、解民忧。通过群众“点单”、网络发布征求意见等方式，邀请市民对创建工作提意见。对群众关注度高的环境卫生、交通出行、上学就医等问题全面整治。针对老年人、残疾人、妇女、儿童等特殊群体，量身定制适老化服务、无障碍

设施、母婴室、青少年关爱等设施服务保障，并从城市特点和居民消费习惯出发，公布免罚轻罚清单，将服务融入管理中，盘活地摊、小店经济，让烟火气与叫卖声同步交织，欢声笑语与流光溢彩交相辉映，活力摊点与美丽城市共生共融。

办实事、惠民生。把“我为群众办实事”融入创建过程中，从群众反映的小区、背街小巷等突出问题入手，累计投资8亿元，新建和提升改造农（集）贸市场37个，完成191个老旧小区、35个片区背街小巷改造，规范缆线入地442.8公里。投资7100余万元完善城区交管设施，加快智慧交管系统升级改造。 下转第2版

他的笑容依然温暖

——追授鲍卫忠同志“时代楷模”称号发布仪式侧记

“这位有着深深酒窝，笑容灿烂，与少数民族群众共舞的青年就是沧源佤族自治县人民法院执行局局长鲍卫忠。他离开的两年里，同事和群众每每提及，都会想起他标志性的笑容。”在中央电视台“时代楷模”发布厅录制现场，随着主持人的介绍，观众纷纷把目光投向大屏幕，一起认识了解这位爱笑的人民法官——鲍卫忠。

“有我在，你放心。”这是鲍卫忠对老百姓的承诺，也是对自己的要求。现场，沧源山城车行老板喻云锋为大家讲述了一个动人的故事。

2015年，当地一小伙在沧源山城车行买车欠款7000多元，1年多未还款，人也联系不上。经法院审理后由鲍卫忠负责执行。不久，鲍卫忠找到喻云锋，告知小伙因工作不稳还款困难的实情，并承诺一定维护他的合法权益。“当时交通不便，前往被执行人家往返100多公里要一整天时间，鲍局长为查清未还款真实原因冒雨跑了两趟。”喻云锋说，经过鲍卫忠的不懈努力，最终以每月500元分期付款的方式如数追回欠款。

“我的七八个案子，最少的才1200元，鲍局长不厌其烦往返多次去山里寻找当事人，是一位特别好的大哥。”喻云锋哽咽道。

一段段视频、一张张照片、一次次回忆……录制现场，鲍卫忠的家人、同事和政法干警、学生、群众代表一同追忆他的执行路，共同缅怀他的崇高精神和优秀品质。

结案不是目的，想尽办法解决当事人的愁事、难事才是根本。沧源县勐董镇永和社区佤族居民李赛保向记者分享了一个暖心故事。

2018年，李赛保请某工程老板帮盖新房，因3500元尾款未支付，被告到法院成了被执行人。

“我当时非常生气，不是不给钱，是我认为房子盖得有问题。”李赛保说，虽然房屋质量无大问题，但按当地风俗，客厅地板要比走廊地板高，老板却盖反了。

“我心里窝火，见到鲍局长时也没给他好脸色。”令李赛保没想到的是，鲍卫忠不仅不介意，在认真倾听他的想法后，还带着老板再次来到家中，当着他老板的面拾起一盆水泼向走廊，一瞬间水哗啦啦地往屋内回流。“财产可以强制执行，但解决好问题才是关键。”在鲍卫忠耐心劝解下，双方握手言和，一方重新修整房屋，另一方把钱款付清。“他把老百姓放在心上，真心帮我们解决问题，是个好法官。”李赛保激动地说。

“基本解决执行难”工作开展以来，鲍卫忠带领干警踏遍佤山村村寨寨，办案里程达上万公里，“磨”掉650件积累多年、执行难度大的“钉子案”“骨头案”，一次次赢得民心，他办案的密码又是什么？

沧源县人民法院院长吕丹在现场为大家答疑：“执行工作碰壁是常态，鲍卫忠却总能站在对方立场去考虑问题，哪怕遇到不理解的当事人或工作受阻，他也像没事人一样，笑着把温暖传递出去。” 下转第2版

一腔忠勇 守护初心

——论向“时代楷模”鲍卫忠同志学习

云南日报评论员

始终牢记自己的第一身份是共产党员，时刻把党的事业和人民的利益放在心中最高位置，鲍卫忠同志用24年矢志不渝的追求和坚守，标注了共产党员坚定的理想信念，兑现了“把自己一生交给党”的神圣誓言。

信仰是每个人奋斗的力量源泉。从入党申请书中“要成为一个有高尚品德和崇高理想的人，一个对人民有利的人……”的认真承诺，到“党和人民把我培养成才，我只有干好本职工作，才能无愧于党、无愧于人民、无愧于心”的朴实话语，鲍卫忠始终把贯彻习近平总书记“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的重要指示精神作为毕生追求，积极做贯彻习近平总书记给沧源县边境村老支书们重要回信精神的践行者。坚守信仰、坚定信念，鲍卫忠把对党的忠诚、对人民的忠诚、对法律的忠诚，全力倾注在自己热爱的土地上。

常常跋山涉水、奔波在外，房前屋后都是办案现场；常常蹲点守门、主动出击，四处查找当事人和执行线索；常常面对唇枪舌剑、你争我吵，依然耐心细致解释……鲍卫忠以“人心换人心”的工作态度，成功化解了很多“钉子案”“骨头案”。24年来，他负责承办的800余件执行案件无一一起“关系案”“人情案”“金钱案”，他用实际行动诠释着人民法官干干净净做事、清清白白做人的职业本色，用自己的言行维护着司法的公平正义。

芳华践使命，热血证初心。直到发病前半个小时，鲍卫忠仍心系生活困难的申请执行人，打电话询问执行案到账情况。为了党和人民的事业，他一生践行初心使命，舍小家、顾大家，把全部心思用在工作上，把生命的光热化作希望的种子，无私奉献给佤乡这方热土。

鲍卫忠同志的事迹可学可做，精神可追可及。新征程上，我们需要无数个“鲍卫忠”在自己的岗位上忠诚担当、不懈进取，照耀千万个像他一样心怀正气、赤诚可鉴的共产党员，像他那样脚踏实地地把每件平凡的事做好，在生活中、岗位上不断发光发热，做一个掏心窝子为老百姓办事、能把石头焐热的人，以实际行动践行习近平法治思想，履行大局服务、为人民司法的神圣使命，将时代楷模的精神力量转化为前行的不竭动力。